

中西医同病同效同价

咸甯中医“DIP”惠民减负担

本报记者 王恬 通讯员 上官征



6月15日,家住温泉的杨女士因四肢关节疼痛30余年,四肢大小关节疼痛,多关节肿大,伴晨僵等症到咸甯麻塘中医医院就诊,在办理了住院手续后,杨女士被诊断为类风湿性关节炎。按照西医疗法,杨女士需要采取非甾体消炎止痛、免疫抑制剂、生物制剂等药物。治疗周期长,患者依从性差,易延误治疗。权衡之下,主治医师使用了口服中药汤剂、院内中成药制剂、局部中药外敷治疗为主的中医特色疗法。咸甯麻塘中医医院院长锁水清说,从疗效上看,我院镇氏风湿病马钱子疗法可以缩短急性期关节症状改善时间,快速缓解病情。从费用的角度看,本次中医治疗费用一共3222元。杨女士如果通过西医疗法,同疗效下需要花费6806元,中医疗法为患者节约了3584多元。令人惊奇的是,医保基金与医院在本次治疗的结算过程中同样获得了收益:医保基金较西医疗法少支出2554元,医院获得了3584元的“DIP”结余收入。去年,我市获批全省首个中医特色医保支付方式改革试点城市,即“DIP”中医试点城市。通过创建中医特色医保支付体系,对中医优势病种疗效付费、康复病种定额付费、日间病房按住院结算、基层病种同病同价,实现“患者少花钱、医院增收、医保减支、中医特色得体现”的多方共赢局面。“DIP”是我国原创的医保支付方式,即按病种分值付费,其原理是基于大数据核心技术,客观整合全市近三年各类病种平均医疗服务成本和价格,建立起医疗服务的度量衡体系,科学、精准地支撑医保基金支付。“DIP”使得医疗服务行为可量化、可比较,在提升医保基金使用效率的同时,有效降低群众医疗负担。市中医医院党委书记王志高说,相较中医疗法而言,西医疗法使用的检查、化验、药品、耗材较多,加之“DIP”参考的临床路径均为西医疗法的临床路径,因此“西医疗法治疗组”的支付定额一般高于“中医治疗组”,这容易带来“中医西化”的导向。为了支持中医传承创新,中医特色病种付费的设想应运而生。其基本思路是“中西医同病同效同价”,即同一病种,采用中医疗法若能达到与西医疗法基本一致的疗效,则按照西医相应的付费标准进行医保结算,既惠民利民减轻群众负担,又按疗效价值付费,契合中医实际。市医疗保障局副局长万美英说,在中医特色支付方式改革下,2023年我市7447例中医特色病例获得中医加成奖励526.53万元,平均结算率较改革前提高25.1%,全市中医医疗机构中医药治疗使用率从去年的19.25%升至20.55%。据了解,市医疗保障局将不断扩大中医特色病种范围,优化中西医病种对应关系,完善中医临床诊疗专家共识,以改革实效支持中医传承创新发展。

士如果通过西医疗法,同疗效下需要花费6806元,中医疗法为患者节约了3584多元。令人惊奇的是,医保基金与医院在本次治疗的结算过程中同样获得了收益:医保基金较西医疗法少支出2554元,医院获得了3584元的“DIP”结余收入。去年,我市获批全省首个中医特色医保支付方式改革试点城市,即“DIP”中医试点城市。通过创建中医特色医保支付体系,对中医优势病种疗效付费、康复病种定额付费、日间病房按住院结算、基层病种同病同价,实现“患者少花钱、医院增收、医保减支、中医特色得体现”的多方共赢局面。“DIP”是我国原创的医保支付方式,即按病种分值付费,其原理是基于大数据核心技术,客观整合全市近三年各类病种平均医疗服务成本和价格,建立起医疗服务的度量衡体系,科学、精准地支撑医保基金支付。“DIP”使得医疗服务行为可量化、可比较,在提升医保基金使用效率的同时,有效降低群众医疗负担。市中医医院党委书记王志高说,相较中医疗法而言,西医疗法使用的检查、化验、药品、耗材较多,加之“DIP”参考的临床路径均为西医疗法的临床路径,因此“西医疗法治疗组”的支付定额一般高于“中医治疗组”,这容易带来“中医西化”的导向。为了支持中医传承创新,中医特色病种付费的设想应运而生。其基本思路是“中西医同病同效同价”,即同一病种,采用中医疗法若能达到与西医疗法基本一致的疗效,则按照西医相应的付费标准进行医保结算,既惠民利民减轻群众负担,又按疗效价值付费,契合中医实际。市医疗保障局副局长万美英说,在中医特色支付方式改革下,2023年我市7447例中医特色病例获得中医加成奖励526.53万元,平均结算率较改革前提高25.1%,全市中医医疗机构中医药治疗使用率从去年的19.25%升至20.55%。据了解,市医疗保障局将不断扩大中医特色病种范围,优化中西医病种对应关系,完善中医临床诊疗专家共识,以改革实效支持中医传承创新发展。

“共建日”里共建家园

本报记者 王恬 通讯员 吴静红

6月28日上午,家住咸甯温泉街道岔路口社区航天花园小区的居民张丽梅坐在维修好的荷花池旁赞赏道:“我们小区的环境就是好,绿树成荫,小桥流水。荷花池修好后,大家又可以过来坐着聊天了。”连日来,航天花园小区通过强化“党支部+物业+业委会”三方联动治理架构,开展了一系列基础设施“微建设”行动,先后修缮小区公共休闲长廊、木椅、荷花池、步道30余处,增设路灯30余盏、监控4部。“今天是小区共建日,由小区党支部、业主委员会及楼栋长、物业和热心业主共同开展志愿服务行动,欢迎热心居民

一起参与,共建美好小区。”航天花园业委会主任杨琴在小区居民微信群发布共建日活动通知,小区的各楼栋长、热心志愿者纷纷响应。“环境有人管、公共设施有人修、邻里关系也好了,大家的矛盾日益减少。”这是航天花园小区居民近一年来最大的感受。航天花园小区现有房屋1731套,常住人口2370余人,入住率达80%以上。2023年由于多方原因,小区业主与开发商、物业矛盾较多。同年8月,航天花园小区党支部、业委会通过小区居民公开投票、公开招标,顺利引进武汉嘉源物业进驻小区进行服务管理。新物业公司进驻后,小区党支部、业委会通过多次召开楼栋长及居民代表议事会,将收集到的问题分类分项反馈到物业,共同协商小区治理问题。同时推行每月“共建日”行动,发动小区居民筹集资金8000多元,用于共建共管、投工投劳,并针对业主提出的问题逐一解决。小区党支部不仅对物业及时修缮基础设施起到监管推动作用,还为小区居民从物业公司争取到1万元活动经费,用于看望独居困难群体及小区开展活动。通过这些举措,有效促进居民与物业之间形成互惠互利的关系,推动小区从被动治理

走向自治善治。“大到小区门岗建设、公共服务用房规划使用,小到乱堆乱放整治、路灯维修更换,我们一次次地协商,一件件地解决。”小区党支部书记王津说,靠着三方相互配合、共同治理,才慢慢有了今天的新面貌。今年,岔路口社区重新开展党建引领“三方共建共治”,在小区党员骨干、退役军人带动下,业主成了小区管理的积极参与者,逐步推进物管小区形成良性发展。小区有变化、居民有感受,让党建引领红色物业联动治理成为基层自治共治新起点。

希望家园你我同行

本报记者 王恬 通讯员 喻思源

7月1日,咸甯温泉街道希望桥社区新时代文明实践站联合多部门开展“希望家园 你我同行”活动。活动还未开始,有的小朋友已经在书店自觉地拿出作业开始做起来。志愿者们也不打扰他们,静静地围绕在小朋们的周围,帮助他们解答疑难问题。作业辅导环节结束后,志愿者们便带领小朋友们开展活动课程,带领小朋友们走进奇妙的海洋世界,讲述瀑布形成的原理,利用手中简单的器材,在水中模拟瀑布形成的过程,让孩子们将动手动脑能力开发出来。王梓毓小朋友说:“有好多朋友可以跟我一起玩,还能做作业,跟在家里的感觉不一样,我明天还要来!”家长樊女士也说:“家里就一个孩子,没人陪她一起玩,吵着要我给她报名,要找伙伴玩耍。这样也好,我去上班减轻了担忧。”一直以来,希望桥社区都致力于开展未成年人文明实践活动,涵盖红色教育、心理健康、安全教育、亲子互动、垃圾分类等多方面内容。

残联开展急救培训

本报记者 朱亚平 通讯员 阮娟娟

6月27日,市残联联合市红十字会开展急救救护专业知识技能培训,残疾人工作者、残疾儿童定点康复机构的教职人员、家长共计80余人参训。培训课程分为理论讲解、示范练习、技能操作三个方面。在理论讲解环节,市红十字会培训师用通俗易懂的语言为大家讲解了创伤救护、常见急症急救理论知识、心肺复苏操作流程及自动体外除颤器AED的使用方法;在实操演练中,市红十字会授课老师利用人体模具进行心肺复苏操作演示,向参训人员展示实际紧急情况下的救护方法,并指导学员如何在紧张的环境中保持冷静、有序救援,对学员在操作过程中出现的常见错误进行及时纠正;在技能操作环节,学员们进行场景模拟练习,讲师们逐一指导,保证每一名学员都能掌握规范的创伤包扎、心肺复苏和AED的具体操作。参加培训的人员纷纷表示,学习急救救护技能很有意义,通过场景模拟练习,以后遇到意外伤害事件时也能更快地反应处理了。

防范新型养老诈骗

本报记者 王恬 通讯员 陆文婷

6月28日上午,咸甯温泉街道肖桥社区新时代文明实践站开展“防范养老诈骗 传递文明风尚”主题宣讲活动。活动现场,志愿者用通俗易懂的语言向各位老人讲解常见的养老诈骗“套路”,例如投资高额回报理财产品、销售老年人保健品、中奖骗局、低价旅游、代办“养老保险”等。强调老年人自行购买药品、保健品时,要去正规药店,不相信所谓的“神药”“特效药”。同时提醒老年人在日常生活中要提高警惕性,不贪便宜,不轻易转账,如果转账金额较大,要多与子女、家人沟通,也可以第一时间询问村委会的工作人员,请他们帮助判断。“凡是让你转账的、扫码的,都可能存在问题,遇到这种情况要第一时间拒绝,同时打电话给自己的亲人、子女,或者打电话给我们咨询,我们都会帮助你们。”在现场咨询环节,志愿者小刘耐心地为村民答疑解惑。活动现场共发放宣传资料80余份,接受群众咨询10余次,进一步扩大了预防养老诈骗宣传覆盖面,织密了农村反诈宣传网。

警示教育弘扬正气

本报记者 黄柱 通讯员 茆勇 李庆

6月27日,赤壁高新区长城炭素制品有限公司组织50余人前往钱氏英烈纪念馆、北伐汀泗桥战役纪念馆,开展“知规明纪存戒惧 遵规守纪扬正气”警示教育。在钱氏英烈纪念馆,该公司以家风家训教育为主题开展宣教活动,旨在推动党员干部自觉当好家风、好家风、好家人,涵养优良家风,促进形成好社风、好政风、好党风。党员干部、入党积极分子跟随讲解员深入了解钱瑛等革命先辈矢志报国、清正廉洁的感人事迹,为钱瑛同志不畏艰险与敌人斗智斗勇的英雄精神所感动。在北伐汀泗桥战役纪念馆,大家参观了“北伐风云”“汀泗桥”“名将风范”“业绩永存”四个版块。馆内陈列的武器、工具、服饰,逼真的场景、展画,将战士们英勇战斗、舍生忘死的形象生动地展现在党员干部面前,让大家一同深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,从党的奋斗历史中汲取丰厚养分,增强开拓前行的信心与力量。通过参观学习,党员干部、入党积极分子心灵受到强烈震撼,思想受到深刻教育。大家纷纷表示,在今后工作中要弘扬“铁军”精神,立足岗位,迎难而上。

倡导文明节俭新风

本报记者 王恬 通讯员 陈可心

6月20日,嘉鱼县新时代文明实践中心联合陆溪镇新时代文明实践所组织开展“红白理事会‘理’出婚嫁新风尚”宣讲活动,深入推进移风易俗,破除大操大办陋习,倡导文明节俭新风。活动现场,志愿者为村民解读了《红白理事会章程》《村规民约》等相关内容,倡导村民婚事新办、崇尚节俭、丧事简办、厚养薄葬,号召村民当好移风易俗的“实践者”“宣传员”。“我以后坚决摒弃陈规陋习,以文明节俭为荣,以奢靡浪费为耻,争做文明新风的积极倡导者、主动传播者和自觉践行者,为营造文明新风贡献自己的一份力量。”听完此次宣讲后,村民刘桂芳说。近年来,陆溪镇成立红白理事会,鼓励农村退休干部、退休教师、“百姓名嘴”、热心人士等组建移风易俗工作志愿服务队伍,持续推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,引导村民加入革除陈规陋习、倡导文明新风的行列中。

“桂乡管家”护万家

本报记者 王恬 通讯员 注册

“终于修好了,这下可以安心了。”7月1日,咸甯温泉街道花坛社区政通路小区居民罗爹爹和老伴激动地向社区工作人员表示感谢。前几日,花坛社区两委与网格员像平常一样到网格开展安全巡查,并走访高龄老人。当敲开罗爹爹家门时,两位老人正为家中断电焦急,不知如何是好。罗爹爹与老伴都是90岁的高龄老人,子女均不在身边。外面下着大雨,家里突然一片漆黑,二老心里很是不安。工作人员一边安慰老人,一边联系小区“桂乡管家”徐凤全。徐凤全急忙赶到老人家里,对电线、电闸开关等进行了检查,发现是电闸开关老化、连接电线的插口生锈导致停电。徐凤全一边查找问题,一边安慰老人说道:“这都是小问题,您不用担心,我马上去买新的空开换上就好了。”不一会儿,漆黑的屋子恢复了光亮,徐凤全又帮助老人把家里线路全部检查了一遍,确定没有问题后才放下手中的工具。社区网格员也叮嘱老人雨天天气注意安全,尽量不要出门,有事及时联系社区。据悉,在花坛社区像罗爹爹这样的高龄老人有100余户,社区工作人员每周都会定期上门走访看望,帮助老人解决日常生活难题。现在小区建设了邻里驿站,吸纳了辖区水电工、理发师、裁缝师等“桂乡管家”,发挥他们的技术特长,为辖区居民排忧解难,提供便捷服务,用实际行动守护万家居民的安全和幸福。

一边查找问题,一边安慰老人说道:“这都是小问题,您不用担心,我马上去买新的空开换上就好了。”不一会儿,漆黑的屋子恢复了光亮,徐凤全又帮助老人把家里线路全部检查了一遍,确定没有问题后才放下手中的工具。社区网格员也叮嘱老人雨天天气注意安全,尽量不要出门,有事及时联系社区。据悉,在花坛社区像罗爹爹这样的高龄老人有100余户,社区工作人员每周都会定期上门走访看望,帮助老人解决日常生活难题。现在小区建设了邻里驿站,吸纳了辖区水电工、理发师、裁缝师等“桂乡管家”,发挥他们的技术特长,为辖区居民排忧解难,提供便捷服务,用实际行动守护万家居民的安全和幸福。

小区众筹解众愁

本报记者 王恬 通讯员 吴静红

“幸好下水道提前清淤了,要不然这次大雨,小区里面还不知道堵成什么样子呢。”6月27日,望着小区内干净的地面,老党员吴升高颇为感慨。一周前,家住咸甯温泉街道岔路口社区左邻右里小区的居民张淑娟向社区反映,小区内部分化粪池出现满溢现象,污水散发着恶臭,部分居民家里卫生间也被堵塞,居民们的正常生活受到影响。社区工作人员现场了解情况后,立即联系专业疏通公司,同时召集小区党员、居民代表等共同商讨解决办法。熟悉小区情况的老党员吴升高主动协助疏通公司检查管道,经施工方评估,疏通费用约8000元。由于小区无物业管理,大家协商后决

定众筹这笔资金,最终成功发动小区58户居民,7家经营商铺筹得维修资金8125元。施工过程中,有工人发现小区门口管道内积满砂石,无法继续施工。热心居民廖新知道后,自费买来水管及配件,发挥自己水电维修的特长,将水管进行了更换,顺利解决了施工问题。经过大家的共同努力,小区下水道基本疏通完成,居民们的生活环境恢复正常。据了解,在岔路口社区中像这样的老旧小区多达20个,居民均不足70户。近年来,社区积极探索“党建引领,众筹解众愁”微治理工作法,不断激发基层自治的内生动力,增强居民主人翁意识,形成了共建共治共享的良好氛围。



徜徉书海 开心暑假

暑期来临,学生们走进社区阅览室、图书馆,徜徉在书的海洋,开心过暑假。记者 夏正锋 摄